

青岛日报

2023年3月29日 星期三

农历癸卯年闰二月初八

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 总第 26636 号 客户端:观海新闻 客户端:青岛观

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com



新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日八版

习近平同沙特王储兼首相穆罕默德通电话 构建面向新时代的中阿命运共同体

新华社北京3月28日电 3月28日，国家主席习近平同沙特王储兼首相穆罕默德通电话。

习近平请穆罕默德转达对萨勒曼国王的良好祝愿并致以斋月问候。习近平指出，目前，中沙关系处于历史最好时期。去年年底，我对沙特进行成功国事访问，我们在利雅得成功举办首届中国—阿拉伯国家峰会、中国—海湾阿拉

伯国家合作委员会峰会，有力推动了中沙关系发展，促进了中国同海合会和阿拉伯国家关系，对中东地区局势产生积极影响。中方愿同沙方一道，落实好“三环峰会”成果，继续在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持，扩大务实合作和人文交流，推动中沙全面战略伙伴关系实现更大发展，全力构建面向新时代的中阿命运共同体，为促进中东地区和平、

稳定、发展作出更多贡献。习近平指出，最近，在中国、沙特、伊朗共同努力下，沙特、伊朗北京对话成功举行并取得重大成果，有助于沙伊两国改善关系，对增强地区国家团结合作、缓解地区紧张局势具有重大示范效应，得到国际社会广泛好评。近来地区国家间缓和关系势头明显增强，

(下转第五版)

新时代新征程新伟业 | 坚定不移推动高质量发展 |



青岛制造业观察

系列报道①

瞄准“世界级”，加速关键环节突破和智能化升级

智能家电：青岛如何“强者恒强”

□青岛日报/观海新闻记者 孙 欣 杨 光

开栏的话

拼经济是2023年的关键词之一。拼经济就是拼产业，而拼产业归根结底就是拼制造业。青岛拥有深厚的制造业家底，家电、橡胶化工、纺织服装等优势产业蜚声中外，一批新兴产业加快崛起。今年2月初，青岛召开全市加力提速先进制造业高质量发展大会，向全市上下发出最强动员令，力推先进制造业再跃升。

面对新形势、新挑战，青岛制造业将如何塑造新优势？今天起，本报开设专栏，聚焦青岛重点布局的产业链，从一线和基层切入，观察产业在研发、生产、销售等方面新趋势、新动向，尝试更加深入地揭示青岛制造业发展的新逻辑，更加全面地展示青岛制造业发展的新未来。



落户青岛的国家高端智能家电创新中心。

家电业风云再起

如果问什么产业最能代表青岛，答案一定是家电。改革开放之初，在全国上下纷纷引进国外生产线投身家电行业的浪潮中，青岛家电产业也轰轰烈烈拉开了大幕。海尔冰箱、海信电视、澳柯玛冷柜，凭借优异的质量，青岛家电产品很快便成为全国响当当的品牌。

“南顺德，北青岛”，中国家电产业南北双雄的格局由此奠定。

此后，中国家电行业历经多次洗牌，其间虽既有新面孔不断杀入，也有老面孔黯然退出，但青岛家电企业却总能洞悉趋势，依托技术创新、模式改进、管理变革，始终屹立于舞台中央。

经过几十年发展，青岛家电产业已经初具“世界级”的模样——坐拥海尔、海信、澳柯玛三家知名企业，产品横跨黑电、白电、厨电；获批组建家电领域唯一的国家级制造业创新中心国家高端智能化家用电器创新中心；集群企业数量超过2200家，其中国家制造业单项冠军企业17家，高新技术企业1297家。不论是龙头企业量级，还是产品实力，抑或是产业创新能力，青岛都足够代表中国最高水平。

但江湖从不缺挑战者。尤其是在技术大爆炸，全球产业格

局正在经历一次新的重构的当下，产业逻辑和市场规则加速改写。就在前几天，当无数人线上围观“硅谷狂人”马斯克的“宏图计划3”时，又有多少人想到如今距离特斯拉发布model s也不过才过去10年多。曾经被认为是极难被撼动的全球汽车竞争格局，在不到10年间便被撕开了口子。家电行业的变革或许在表面上并不及汽车行业这般惊心动魄，但内部的剧烈程度却丝毫不亚于此。

从全球家电行业的演进来看，由传统家电向智能家电转型是大势所趋。家电行业的竞争，从过去单纯的产品质量、生产制造水平之爭，转变为“硬件+软件”“个体+生态”“制造+商业模式”之间的较量。

而从市场端来看，家电市场正在经历一场“寒冬”。全国家用电器工业信息中心数据显示，2022年家用电器内销零售额7307.2亿元，同比下滑9.5%。家电出口受到全球通胀、俄乌冲突、同期高基数等因素影响，据海关总署数据，2022年家用电器出口336645万台，同比下降13.0%；出口额5681.6亿元，同比下降10.9%。行业竞争从增量市场的开拓，转变为存量市场的贴身肉搏。

家电产业正在步入一个新的周期。青岛是否能继续保持优势，并借此进一步扩大优势，颇受关注。近些年来，新兴家电城市的崛起似乎正在改写中国家电产业格局。合肥市2021年家电主营收入突破千亿元，产业规模占全国近十分之一，汇聚惠而浦、海尔、美的、格力、美菱、荣事达等一批企业投资兴业；浙江慈溪依靠小家电做出大文章，拥有家电整机企业近2000家，产品涉及30多个系列上千个品种，全球60%的小家电都来自于此。面对全新的产业形势和虎视眈眈的挑战者，青岛家电产业正拿出新策略，演绎新一轮的强者恒强。

国产替代加速布局

全球产业格局的变革推动了中国家电企业底线意识的提升。在芯片环节，国产替代正在加速布局。据不完全统计，2022年国产MCU占比约22%。在2016年，这一占比尚不足2%。

和消费电子行业相比，家电芯片对可靠性要求更高且极具价格敏感性，作为后来者的国内家电芯片厂商难以形成性价比优势，

(下转第五版)



大项目现场看开局

系列报道⑫

青北高科园：打造双莱一体化产业集群区

□青岛日报/观海新闻记者 李德银



正在紧锣密鼓建设中的青北高科园项目。

姜博文介绍，未来园区将打造以智能制造、高端装备、新能源新材料等产业为核心的先进制造聚集区，筛选符合产业需求的高新技术企业50余家，成为莱西市对外开放、创新驱动的重要窗口。

项目建设顺利推进，园区招商也跑出了“加速度”。按照“全周期服务、全要素保障”的工作导向，莱西经济开发区以及发改、规划、招商、金融等部门，定期对接项目，开展精准服务，重点招引一批科技含量高、产业带动强、经济效益好的优质企业到园区落地生根。

莱西经济开发区招商部副部长纪聪聪介绍，坚持“管委会+园区”“产业链+园区”等方式，开展协同招商，青北高科园目前已已有5家企业签约入驻，储备重点在谈企业30余家，通过专人服务、挂图作战，以高质量招引项目推动高质量发展。

青北高科园项目火热的建设现场是一个缩影。莱西突出抓好年度总投资287亿元的95个省市县三级重点项目，落实顶格协调机制，在项目审批、建设、投产等各个环节全面提速、压茬推进，确保建设类项目上半年全部开工。目前，莱西市2023年省市县三级重点项目正加快施工、有序推进。

青岛港获批作为离境港实施启运港退税政策

为北方首批水路离境港，将赋能建设“世界一流的海洋港口”

□青岛日报/观海新闻记者 傅 军

本报3月28日讯 记者自市财政局获悉，经国务院同意，近日，财政部、海关总署、国家税务总局正式发文批准青岛港作为离境港实施启运港退税政策，打造引领型现代海洋城市，加速青岛港由装卸港向枢纽港、贸易港、金融港升级，青岛再获国家政策“大礼包”。

启运港退税政策是我国出口退税管理模式的一项重大改革创

新。一般情况下，出口退税是外贸货物运到离境港（出口港口）并办理结关手续以后方能退税；而启运港退税政策则是从国内的启运港（非出口港口）运出时，尚未运到对应的离境港，即视为已经出口并可办理退税手续。

据悉，此次获批作为青岛港的配套启运港共包括山东、辽宁、河北、天津、江苏、广西、海南7省、市的16个港口，即营口市营口港、大连市大连港、秦皇岛市秦皇岛港、唐山市唐山港、天津市天津

港、沧州市黄骅港、滨州市滨州港、东营市东营港、潍坊市潍坊港、烟台市烟台港、威海市威海港、日照市日照港、连云港市连云港、盐城市大丰港、钦州市钦州港、洋浦经济开发区洋浦港等。除北方4个省份的12个港口外，还有南方3个省份的4个港口。

获批离境港实施启运港退税政策，可以实现离境港、启运港、出口企业等多方共赢。政策项下，对启运港而言，从启运港出发的外贸集装箱货物直接退税，

(下转第五版)

2023山东省旅游发展大会圆满落幕
在“时尚青岛”，感受旅游业强势复苏的澎湃



无主车占道无人管？拍张照让它挪窝
随手拍办结车辆乱停2.2万件

二版